

今日日照

图说



◀工程进度
很快,接近中午,
徐霞家的房子上
新瓦了。

▲23日,义工们一大早就来到徐霞家帮忙给旧房换新瓦。

义工伸援手 旧房换新瓦

文/本报见习记者 化玉军 片/本报见习记者 刘涛

7月23日,大暑,日照市岚山区巨峰镇土山岭村,一户五间屋的破旧房子在日照市义工联合会岚山服务大队义工的帮助下换上了崭新的红瓦。

徐霞和她患有痴呆症的母亲是这所房子的主人。徐霞今年16岁,暑假结束返校后升初中三年级。她49岁的母亲患痴呆症,左腿也因小时候的意外行走不便。母女二人,相依为命。

原本这是一个幸福的三口之家。父亲打工挣钱,母亲虽然左腿走路不方便,但精神比较好,一家人虽然贫困,但幸福安乐。

不幸的是2010年11月13日下午,一场突然其来的车祸打破了这个三口之家的平静。因为乘坐的车严重超载,加上司机酒驾,徐霞的父亲在回家的路上遭遇车祸,不幸去世。徐霞的母亲在得知丈夫离世的消息后,精神受到了严重的刺激,患了痴呆症。家里赖以维持生计的三亩地,也只好转让给别人种。

7月23日9时许,记者走进徐霞的家,小院虽然破落,但是十分干净,院子里种着豆角、黄瓜等蔬菜。用石灰泥起来的院墙经过多年风吹日晒,好几处开始脱落,露出里面凹凸不平的石头。

岚山义工们早上六点就来拆除屋顶的旧瓦了,这会儿正干得热火朝天。从较远的市区赶来的义工在到达后随即加入队伍,有的和

泥,有的递瓦。搬新瓦,挪旧瓦,一个接一个地传递着,像是环环相扣的链条,加快了换瓦的速度。

“每个义工都出一份力,凑了接近四千元钱,正好用来买瓦买苇箔。”义工张先生说。

10点多,五间房屋屋顶的瓦已经全部拆下,一踩即碎的黑瓦被义工们整整齐齐地放在院子南边的靠墙处。

义工张先生介绍说,徐霞的情况是在去年通过她的学校了解到的。义工后来走访徐霞家的时候发现,她家的老房子已经破旧不堪,屋顶有的地方甚至已经开始下陷,义工们决定把徐霞家的屋顶翻新。

这支义工队伍中,有律师,有和徐霞同龄的学生,有五十多岁的日照港职工,有开饰品小店的店主,也有有着雄厚资产的企业家。虽然他们有的相互之间并不认识,但是配合起来却十分默契。

11时许,记者看到了赶集回来的徐霞,这个遭逢多次打击的大眼睛女孩并不怯生,长长的刘海,束起来的马尾,徐霞把自己的头发收拾得十分利索。徐霞平日里每天五点半起床,起床后给母亲做好饭,自己再骑自行车赶八里路到学校。“既然家庭已经是这个样子了,就应该承担起责任。”徐霞说。

23日下午六点多,五间屋的屋顶在二十多名义工的帮助下全部换上新瓦。



▲义工们在徐霞家忙碌着。



▲热心邻居特意煮了绿豆汤犒劳义工们。



▲电视机是徐霞家唯一的家电。

○相关链接

日照市义务工作者联合会成立于2009年2月23日。日照义工联由莒县服务大队、岚山服务大队、五莲服务大队等几个大队组成。

义工成员来自日照各行各业,年龄跨度大、社会分布广、影响范围大。

◀23日,义工干得热火朝天。